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Общий вид.
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	Технология Легких Стальных Конструкций имеет ряд неоспоримых преимуществ, первым из которых можно назвать низкую себестоимость - на 30%  дешевле, чем при строительстве из дерева и на 50%  из кирпича. Сроки строительства минимальны. Бригада из 3-4 человек собирает каркас площадью 150-200 м2 за 2-3 дня. «Сухой» способ сборки, позволяет строить в любое время года! Для зданий из ЛСК применяется облегченный фундамент.  Для отделки наружных стен можно использовать практически любые отделочные материалы, а внутренние стены не требуют выравнивания. Сооружения из ЛСК не дают усадки. Срок службы несущих конструкций составляет не менее 100 лет.

Возможность демонтажа конструкций  делает технологию  привлекательной, например, для решения задач МЧС, обеспечивая мобильность при строительстве жилья для потерпевших в чрезвычайных ситуациях.

Здания из ЛСК рассчитаны на климатические условия до  -65° С. Комфортная температура внутри здания сохраняется в течение 5-7 суток без отопления даже при  - 20° С. Таким образом технология ЛСК  позволяет экономить на отоплении дома до 60%.

Экологичность, пожаростойкость, сейсмоустойчивость и многие другие преимущества делают перспективы технологии ЛСК даже в экономических реалиях сегодняшнего времени очевидными. 
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