Поскольку для производства четырех тысяч внедорожников совершенно не было смысла заказывать специальные штампы на лонжероны рамы, их заменили две связанные поперечинами трубы большого диаметра. А чтобы при этом не корежить выпускную систему о корни деревьев и бугры, выхлопные газы двигателя пустили... внутрь трубчатых лонжеронов.

Лишенный дверей кузов был выполнен из алюминиевого листа толщиной 1,65 мм. Сиденья - простейшие, нерегулируемые. Перед водителем - панель приборов с традиционными для американских военных машин пятью циферблатами и рулевым колесом для Willys.

Теперь о двигателе... V-образный четырехцилиндровый воздушник со штанговым приводом клапанов и воздушным охлаждением. Его рабочий объем 1766 куб. см, что позволяет развивать 55 л. с. при 3600 об/мин. Двигатель обладал достаточно гибкими характеристиками - максимальный крутящий момент (124 Нм) достигался уже при 2000 об/мин.



Шасси Mighty Mite: колесная формула 4x4, рама из труб, независимая подвеска всех колес
Четырехступенчатая синхронизированная коробка передач внедорожника была выполнена в одном блоке с одноступенчатой раздаточной коробкой. Интересный момент: привод на передние колеса задействовался одновременно со специальной пониженной передачей (включалась отдельным рычагом).

Подвески у "букашки" независимые, на поперечных рычагах и продольных четвертьэллиптических рессорах. А стремление максимально сократить массу неподрессоренных частей заставило конструкторов М422 пойти на еще одно оригинальное техническое решение - вынести барабанные тормоза к картерам главных передач.

