В нашей сеялке были применены следующие агротехнические решения.

За основу рабочего органа нашей сеялке был выбран рабочий орган сеялки АУП-18.05 производства ОАО «Сызраньсельмаш» и доработан по следующим параметрам (патент на изобретение № 2368114):

· был введен вскрыватель почвы перед лапой (на первом и втором ряду 8шт.) он разрушает ядро уплотнения, что способствует созданию ровного семенного ложа, защищает носик лапы от ударов и снижает тяговые усилия  на твердых почвах. 

· плоскорезная лапа с пониженным углом подъема 5-100 против 23-250 у аналогов обеспечивает небольшое раскрытие борозды.
· более развитое основание плоскорезной лапы по сравнению с АУП-18.05 (по площади соприкосновения с почвой увеличено на 50%), (в некоторых сеялках «Обь», «Омичка», «Глазовчанка», СЗС-2,1 и др. отсутствует вообще) готовит уплотненное ложе на которое разбрасываются семена.
· стойка рабочего органа толщиной всего 25мм. выполненная из нормализованной стали 65Г  позволяет снизить тяговые усилия и обеспечивает постоянную глубину заделки семян в отличие от  подпружининых          стоек.
· винтовая, высевающая катушка вместо штифтовой            равномерно подает семена. (патент на изобретение № 2304040)
· увеличенный размер семяпровода с 30 до 40 мм., уменьшает вероятность их забивания.
· распределитель семян более развитой формы (площадь поверхности увеличена в 2 раза) обеспечивает равномерное распределение семян с коэффициентом вариации 44,7% вместо 69%  у аналогов.

Некоторые хозяйства пошли по пути замены  рабочих органов отечественных стерневых сеялок (ТНВ «Пугачевское», Мокшанский район, Шугуров А.И.) и импортных сеялок, в том числе «Moris» (ООО «Вертуновское», Коновалов В.Н.) на наши (распределитель семян + основание). Толщина плоскорезной лапы увеличена с 5 до 6мм для повышения износоустойчивости.
Забивание наших рабочих органов не отмечено даже при работе в Свердловской области на влажных суглинистых почвах.
В модификации с увеличенным бункером 1,4м куб. туковое отделение оснащено ворошильным валиком, разбивающим влажные и слежавшиеся удобрения.
