   ОТКРЫТОЕ ПИСЬМО ОТ РУКОВОДИТЕЛЯ ОБЩЕСТВЕННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ «ВОЗРОЖДЕНИЕ СЕЛА».
ОБРАШЕНИЕ К ПРАВИТЕЛЬСТВУ, ПОЛИТИЧЕСКИМ ПАРТИЯМ И НАРОДУ!

  Уважаемый народ Украины, его правительство и руководства политических партий!
 Почти двадцать лет независимости Украины показали ошибочность выбранных путей и методов развития общества.

 Каждый из нас свидетель расширяющемуся из года в год потоку проблем в нашем обществе. И конца этому не видно.

  Все попытки решить проблемы, больше напоминают конвульсии.

  В чем я вижу причину не прекращающейся деградации нашего общества и отсутствие положительных результатов всех попыток его реанимации.

  Ответ один и однозначен! 

 РАЗРУШЕНО ОБЩЕСТВО, КАК СИСТЕМА!!!

  Любое общество это живой организм в прямом, а не переносном смысле!

 И, как любой организм, это сбалансированная система связей и отношений между всеми его участниками и внешней средой!

  Но самое главное, любая система имеет конечную цель своей деятельности и развития! 
 Поэтому предлагаю начинать строить общество, как систему и при этом, иметь главную цель деятельности этой системы, нашего общества – организацию системы оптимальной жизнедеятельности человека в обществе и общества для человека.
  Мы, старшее поколение, уже имели опыт строительства общества для человека. Объективно можно определить, как положительные, так и отрицательные свойства такой системы. И в том, что были сделаны ошибки, виновата не поставленная цель, а не всегда правильные методы достижения этой цели и отсутствие опыта в построении и достижения цели построения общества, как системы оптимального развития человека.
  Мы так же имеем опыт существования общества, как биомассы, с практически полным разрушением всех взаимодействий между людьми и структурами. Результатом последнего, есть полный список проблем в обществе, последствия которых еще проявятся.

 Какие первые шаги предлагаю предпринять, как начало решения построения общества для человека и с участием человека ?!
1. Начинать строить общество, как систему для людей, необходимо с реформирования именно села, как системы жизнедеятельности людей. С села, как важнейшей социально экономической структуры, обеспечивающей существование и развитие всего нашего общества.
  Почему:
-- село изначально созданная система жизнедеятельности его населения, решающая большинство основных проблем и условий развития всего общества. Это как поддержание численности общества, обеспечение его продуктами питания, условиями воспитания здорового, во всех смыслах, человека, сохранения генофонда нации, культуры и истории и пр.
-- в суе за достижением цели развития нашего общества, как основной – материального обеспечения, как смысла жизни, мы упускаем основную составляющую гарантии, условия здорового, развивающегося, сильного общества, это выращивание, воспитание, обучение молодого пополнения, как естественной замены, лечения, восстановления общества. Это важнейшая задача общества, без которой, последнее обречено. Только задумайтесь, проанализируйте, что наше общество ожидает завтра, если уже сегодня некому работать на заводах и фабриках, даже если в этом возникнет потребность. Земля и ее возможности от работы на ней, но кто будет это осуществлять?! Пару фермеров на село? Но земля пустовать долго не будет. Ее просто начнут сдавать в аренду, а то и просто продавать иностранным представителям. Вот и нет, фактически Украины! Думаете очередная страшилка, а нет – трезвый анализ. Время работает против нас. Каждый день сокращается численность населения, а значит, и уменьшаются возможности, потенциал  нашего общества. Поэтому, создание условий увеличения рождаемости, как единственный способ увеличения населения, лечения общества через его омоложение --- есть жизненно важная задача. И решить ее можно только через организацию села, как системы жизнедеятельности человека, создание условий привлекательности для жизнедеятельности молодежи на селе.
-- деятельность села, как объединение возможностей энергии солнца, биологических возможностей земли, при организации труда и, что важно, с привлечением всего населения села, как  условие естественного процесса жизнедеятельности селянина, дает  продукцию жизненно необходимую каждому жителю нашей планеты, а значит постоянно востребованную.

-- организация жизнедеятельности села и непосредственная его деятельность, как системы всего общества, есть важнейший и гарантированный стимулятор развития науки, промышленности, экономики, торговли, строительства и тп., и тп.

-- гарантия восстребованности продукции деятельности села, есть гарантия развития экономики и решения финансовых проблем общества. При этом, каждая  вложенная гривна в деятельность села вернется в разы большей прибылью, но только в результате деятельности системы производств и обязательном участии всего общества и населения сел.

  Для этого необходимо скорейшее реформирование села, как структуры общества!

  Организацию строительства общества, как системы необходимо начинать с реформы структурирования села!
 Причины и важность этой необходимости:

-- При сегодняшнем состоянии аморфности села, то есть изолированности каждой семьи, жителя села  объединяемых только периодически возникающими, непродолжительными хозяйственными, деловыми связями, такая структура не есть система, а значит она не стабильна, легко уязвима и не способна решать все проблемы оптимальной жизнедеятельности человека и общества. И вообще прекращает выполнять свое данное природой предназначение для общество. Как следствие возникновение проблем развития всего общества. Другими словами, имея аморфные структуры в обществе, невозможно построить общество, как систему, как развивающийся оптимально организм.
 Существует юридически обоснованная структура села --- территориально общественное самоуправление (ТОС). Особенность и важная черта организации такой структуры это наличие выборной на демократической основе должности в селе --- старосты, как головы всей общины села, централизованного, не администрированого выразителя интересов и проблем жителей конкретного села, как единой структуры. Действуя в рамках существующих в обществе законов, он не противостоит администрации сельских советов, но  дополняет и усиливает их деятельность взаимодействую с последними. На них не распространяется влияние и личное давление чиновников, если староста не выходит за рамки законов. Фактически он контролируется только его односельчанами и он же, является организатором всей деятельности и развития села, во взаимодействии с еще одной важнейшей, предлагаемой для включения в процесс реформирования структуры --- Координационного центра (КЦ).
  Координационный центр, это важнейшая для начала и развития оптимальной деятельности системы сел и взаимодействия со всей системой общества структура.

  Без нее, организация деятельности сел, как бы массово это не делалось, просто хаотичный набор производственных и хозяйственных структур, обреченных на затухание своей деятельности, как любая изолированная структура вне системы.

 Отсюда и технология организации координационного центра, и ее политика, и методы деятельности, это создание изначально объективно заинтересованной организации в построении и развитии оптимальной системы жизнедеятельности села и его взаимодействия со всей системой общества путем создания условий заинтересованности и реальной возможности участия в деятельности всей системы каждого конкретного участника любой формы собственности и масштабов деятельности, как решение проблем общества, через решение своих личных проблем.
  Свои возможности КЦ выполняет путем организации связей со всеми необходимыми структурами  и организациями, создание систем информационного взаимодействия с каждым участником системы, организацию работы группы анализа деятельности всей системы, выработки рекомендаций и путей решения, как оптимальных.

  Таким образом, начнется организация деятельности всего общества, как системы направленной на достижения оптимизации внутренних процессов в обществе и, как следствие создание оптимальных условий жизнедеятельности человека и его взаимодействия с природой.

 Создавая условия оптимизации развития общества, через создания системы села, как общины, начинаются решаться проблемы развития экономики, воспитания молодежи, увеличение численности населения, без которых невозможно решить проблему пенсий, увеличения покупательной способности населения, проблему перенаселения городов, медицины, как здоровой нации, развития науки, культуры для человека и пр, и пр.
 И чем скорее мы это начнем, тем быстрее наступит завра, где мы будем спокойнее за будущее наших детей и нашего народа и государства.
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