Руководство по эксплуатации системы регулирования микрокомпьютера автоматического инкубатора.

 
Наша система контроля микрокомпьютера автоматического инкубатора включает в себя общепринятые технологии в области микрокомпьютеров с цифровым датчиком температуры и датчиком емкости влажности, что позволяет инструменту иметь маленький размер, но быть информативным и высокоточным. Наш инкубатор обладает следующими качествами - надежность, экономия труда, низкая цена, это идеальный птицеводческий инкубатор средних и малых размеров.
I. Основные технические характеристики:
1. Изображение пределов температуры: 5-50˚С.
2. Погрешность в измерении температуры: ±0,1˚С.
3.  Изображение пределов влажности: 0-99% относительной влажности воздуха (ОВ).
4. Вывод основных направлений: 7 направлений (перегревание, контроль температуры, пониженная температура, переворот яиц на левую сторону, переворот яиц на правую сторону, контроль влажности, сигнал тревоги).
5. Выходной ток: контроль температуры, пониженная температура 10 А, остальное 1А.
6. Количество переворотов яиц: максимальное количество 999 раз.

7. Цикл переворотов яиц: 0,1-99,9 регулируемых часов (установленный на заводе-изготовителе цикл – 1,5 часа).

8. Время переворота яиц: 1~255 регулируемых секунд (установленное на заводе-изготовителе время – 180 секунд).

9. Цикл воздухообмена: 5-999 минут (рекомендуется, без воздухообмена после выпуска с завода-изготовителя в течении 0 часов).
10.  Время воздухообмена: 0-999 секунд (рекомендуется через 30 секунд после выпуска с завода-изготовитедя).

11.  Длина измерительной линии: примерно 1,5 метра.

II. Условия эксплуатации:
1. Рабочее напряжение: переменный ток 160~240 V, 50 Hz.
2. Относительная влажность воздуха: ≤85%
3. Температура окружающего воздуха: -10˚С-40˚С

III. Установка температуры и влажности:

Например, если необходимая температура в инкубаторе 37,9˚С~38˚С, а влажность 55% ОВ~60% ОВ. Нажмите кнопку «MOD», на показателе температуры появится знак «РРР», в то время как показатель влажности закрыт. Затем отпустите кнопку «MOD» и «3 цифры» на показателе температуры будут означать изначальную температуру инкубатора, если ее необходимо изменить, нажмите кнопку ▲ или ▼, чтобы установить нужную вам температуру, но до 38˚С. Затем нажмите кнопку «MOD», теперь показатель температуры закрыт, а показатель влажности показывает «3 цифры», которые являются начальной влажностью инкубатора. Если вам необходимо ее изменить нажмите кнопку ▲ или ▼, чтобы установить необходимую для вас влажность, но до 60% ОВ. И наконец, нажмите кнопку «MOD» еще раз, не отпуская примерно секунду, пока на клавиатуре инструмента не появится «FFF»,  2 раза, что означает завершение сохранения данных. Затем можно отпустить кнопку и инструмент вернется к нормальному рабочему состоянию.
IV. Установка других параметров температуры и влажности:
Нажмите кнопку «MOD», появится знак «РРР», и не отпуская нажмите ▲ чтобы появился знак «Р1», затем отпустите кнопку. Показатель температуры покажет «3 цифры», которые являются тревожным показателем перегрева. Сигнал тревоги сработает, когда температура достигнет этого показателя. Если необходимо его изменить, нажмите кнопку ▲ или ▼, чтобы установить нужную вам температуру.
Снова нажмите кнопку «MOD», чтобы появился знак «Р2», затем отпустите. Показатель температуры покажет «3 цифры», которые означают показатель перегрева, когда температура достигнет этой цифры, начнет работать охлаждающая система. Если необходимо его изменить, нажмите кнопку ▲ или ▼, чтобы установить нужную вам температуру. 
Снова нажмите кнопку «MOD», чтобы появился знак  «Р3», затем отпустите. Показатель температуры покажет «3 цифры», которые означают верхний предел температуры. Когда температура достигнет этого предела, нагревание прекратится. Если необходимо его изменить, нажмите кнопку ▲ или ▼, чтобы установить нужную вам температуру.
Снова нажмите кнопку «MOD», чтобы появился знак «Р4», затем отпустите. Показатель температуры покажет «3 цифры», которые означают нижний предел температуры. Когда температура достигнет этого предел, начнется нагревание. Если необходимо его изменить, нажмите кнопку ▲ или ▼, чтобы установить нужную вам температуру.

Снова нажмите кнопку «MOD», чтобы появился знак  «Р5», затем отпустите. Показатель температуры покажет «3 цифры», которые означают понижение показателей температуры. Когда температура достигнет этого показателя, начнется  резервное нагревание. Если необходимо его изменить, нажмите кнопку ▲ или ▼, чтобы установить нужную вам температуру.

Снова нажмите кнопку «MOD», чтобы появилось «Р6», затем отпустите. Показатель температуры покажет «3 цифры», которые означают тревожный показатель низкой температуры. Сигнал тревоги сработает, если температура опустится до этого показателя. Если необходимо его изменить, нажмите кнопку ▲ или ▼, чтобы установить нужную вам температуру.
Снова нажмите кнопку «MOD», чтобы появилось «Р7», затем отпустите. Показатель влажности покажет «2 цифры», которые означают тревожный показатель повышенной влажности. Сигнал тревоги сработает, если влажность достигнет этого показателя. Если необходимо его изменить, нажмите кнопку ▲ или ▼, чтобы установить нужную вам влажность.
Снова нажмите кнопку «MOD», чтобы появилось «Р8», затем отпустите. Показатель влажности покажет «2 цифры», которые означают показатель остановки увлажнения, увлажнение прекратиться, если уровень влажности  ≥ этого показателя. Если необходимо его изменить, нажмите кнопку ▲ или ▼, чтобы установить нужную вам влажность.

Снова нажмите кнопку «MOD», чтобы появилось «Р9», затем отпустите. Показатель влажности покажет «2 цифры», которые означают показатель начала увлажнения, увлажнение начнется, если уровень влажности  ≤ этого показателя. Если необходимо его изменить, нажмите кнопку ▲ или ▼, чтобы установить нужную вам температуру.
Снова нажмите кнопку «MOD», чтобы появилось «Ра», затем отпустите. Показатель влажности покажет «2 цифры», которые означают тревожный показатель понижения увлажнения. Сигнал тревоги сработает, если влажность достигнет этого показателя. Если необходимо его изменить, нажмите кнопку ▲ или ▼, чтобы установить нужную вам температуру.

После установки всех показателей температур и влажности еще раз нажмите кнопку «MOD» не отпуская примерно секунду, пока на клавиатуре инструмента не появится «FFF» 2 раза, что означает, что завершение сохранения данных. Затем можно отпустить кнопку и инструмент вернется к нормальному рабочему состоянию.

V. Установка параметров переворачивания яиц:

Нажмите кнопку «MOD» чтобы появилось «РРР» и, не отпуская, нажмите кнопку ▼, чтобы появилось «F1», после чего отпустите кнопку. Левый показатель покажет «3 цифры», которые означают общее количество переворотов яиц. При отключении электроэнергии общее количество переворотов яиц онулируется. Нажмите кнопку ▼ снова, чтобы количество переворотов яиц стало равным нулю.
Снова нажмите кнопку «MOD», чтобы появилось «F2», затем отпустите кнопку, появятся «3 цифры», которые означают цикл переворачивания яиц (1 цикл-1 час). На заводе-изготовителе устанавливается цикл в 1,5 часа. Если необходимо его изменить, нажмите кнопку ▲ или ▼, чтобы установить нужное вам количество. Если количество переворачиваний будет равно 0, яйцо не будет переворачиваться.
Снова нажмите кнопку «MOD», чтобы появилось «F3», затем отпустите кнопку, появятся «3 цифры», которые означают время переворачивания яиц (1 раз-1 час). На заводе-изготовителе устанавливается время равное 180 секундам. Если необходимо его изменить, нажмите кнопку ▲ или ▼, чтобы установить нужное вам количество.
Снова нажмите кнопку «MOD», чтобы появилось «F4», затем отпустите кнопку, появятся «3 цифры», которые означают цикл воздухообмена (1 цикл-1 час). Если необходимо его изменить, нажмите кнопку ▲ или ▼, чтобы установить нужное вам количество. Если число будет равно нулю, воздухообмен не будет совершаться.
Снова нажмите кнопку «MOD», чтобы появилось «F4», затем отпустите кнопку, появятся «3 цифры», которые означают время воздухообмена (1 раз-1 секунда). На заводе-изготовителе устанавливается время равное 30 секундам. Если необходимо его изменить, нажмите кнопку ▲ или ▼, чтобы установить нужное вам количество.

VI. Переворачивания яиц вручную:
Нажмите кнопку ▲, не удерживая ее, чтобы произвести переворачивание яиц вручную. Направление переворачивания яиц устанавливается микрокомпьютером.
VII. Сравнение параметров температуры и влажности:

Нажмите кнопку ▼, чтобы открыть машину. Появятся знаки «ЕЕЕ», которые обозначают начало работы функции сравнения. После того как вы отпустите кнопку появится показатель температуры. Нажмите кнопку ▲ или ▼, чтобы установить показатели соответствующие стандартным показателям температуры. Снова нажмите кнопку «MOD», и когда вы ее отпустите, показатели температуры закроются, а показатели влажности будут показывать значения влажности. Нажмите кнопку ▲ или ▼, чтобы установить показатели соответствующие стандартным показателям температуры. После сравнения нажмите кнопку «MOD» не отпуская примерно секунду, пока на клавиатуре инструмента не появится «FFF» 2 раза, что означает завершение сохранения данных. Затем можно отпустить кнопку и инструмент вернется к нормальному рабочему состоянию. Также можете использовать плоскую спираль для установки измерительного компенсатора внутри датчика увлажнения, чтобы установить и сравнить влажность.
VIII. Самопроверка: (примечание: данная функция может быть использована с нагрузкой)

Нажмите кнопку ▲, чтобы запустить машину. 7 возможных направлений будут в действии. Нажмите кнопку ▼ , и инструмент вернется к нормальному рабочему состоянию.

IX. Быстрое возвращение изначальных заводских параметров:
Нажмите кнопку «MOD», чтобы запустить машину. Отпустите кнопку после появления знаков «FFF», параметры вернутся в первоначальный вид: температура 38˚С, влажность 60% ОВ, цикл переворачивания яиц 1,5 часа, время переворачивания яиц 180 секунд, цикл воздухообмена 2 часа, время воздухообмена 0 секунд, затем инструмент вернется к нормальному рабочему состоянию.

Примечание: т.к. система регулирования устанавливается на заводе-изготовителе, она может быть использована автоматически после подключения электроэнергии без повторной установки.

