Продолжение Новой сказки о трех поросятах.
... И тогда все поросята решили, что они будут жить только в каменных, кирпичных и бетонных домах. И дружно взялись за дело: поросята-архитекторы проектировали, поросята-рабочие ко​пали глину, делали из нее кирпичи и обжигали их, поросята-энергетики добывали топливо и использовали его для обжига кирпичей — нефть и газ, а поросята-строители строили и строили каменные дома...
Однако скоро все поросята почувствовали неладное : дышать в городах стало трудно из-за дыма и гари, поросята начали бо​леть, а живые леса вокруг городов стали засыхать и умирать — ведь поросята сжигали очень много топлива для того, чтобы при​готовить кирпичи и потом обогреть свои сверхпрочные, массив​ные, но неэкономичные и энергоемкие дома.
А поскольку домов требовалось все больше и больше, то по​росята брали все больше и больше глины для кирпичей, нефти и газа — для их приготовления и отопления домов. Уже не только в городах, но и на всей планете, где жили поросята, стало трудно дышать. Стали исчезать птицы в лесах, рыбы в реках и даже ста​рый волк заболел и умер — волк не смог выжить в таких условиях.
Отдельные поросята стали задумываться: если и дальше так пойдет, то умрет не только волк, но и сами поросята — тем более, что оказалось, что жить в каменных домах не очень-то приятно: сыро, холодно зимой и жарко летом.
И они собрались однажды на полянке и решили: надо все-таки подумать, правильно ли они сделали, что решили жить в камен​ных домах — ведь всего за несколько десятилетий они не только сожгли почти всю нефть и весь газ, что был на этой планете, но и испортили саму планету: она вся была покрыта карьерами, в ко​торые из земли вытекала вода, питавшая живые леса и поля. Сама вода на планете была грязная, и ее нельзя было пить — ведь дым
и гарь только сначала попадают в воздух, а потом вместе с дож​дем падают на землю и попадают в реки...
Поросята подумали-подумали и решили: надо все-таки стро​ить такие дома, которые не требуют больших затрат энергии, и строить их лучше всего из того же, что и раньше: из соломы и дерева, которые растут сами на планете и не требуют на это ника​ких затрат энергии, если не считать солнышка, которое светит веем-веем. Только надо делать это умно и аккуратно, а не тяп-ляп, как Ниф-Ниф или Нуф-Нуф. И располагать дома надо так, чтобы солнышко грело и сами дома, и воду для поросят, которые живут в домах,— тогда надо будет меньше использовать нефти и газа, а то и совсем отказаться от их сжигания.
И поросята опять дружно взялись за дело: спроектировали красивые дома из природных возобновляемых материалов — соломы и дерева, правильно расположили их, чтобы солнышко их хорошо грело, построили — и действительно, оказа​лось, что эти дома не требуют много энергии, что они очень деше​вые, но хорошие: в них тепло зимой и прохладно летом, и поросята, которые поселились в этих домах, совсем перестали болеть.
Поросята очень обрадовались — ведь они нашли выход из тя​желой ситуации на планете, но радовались они рано...
Несколько поросят, превратившихся в больших свиней, полу​чали немалые доходы от добычи нефти и газа, производства кир​пичей и строительства каменных домов. Их не интересовало, что в результате их деятельности планета умирает, их интересовали только деньги и достигнутое собственное положение в обществе. И они поняли — если все поросята будут жить в соломенных до​мах и использовать солнечную энергию, то кому будет нужен нефть и газ, кирпичи и энергозатратные, дорогие каменные дома?
И они решили сделать все возможное, чтобы не разрешить строить соломенные дома в городах. Но и поросята не сдавались...
А чем кончилась эта история, ты, малыш, увидишь лет через 10, когда вырастешь... А может быть, и сам поможешь своей планете стать красивой и здоровой, поможешь беречь и правильно расхо​довать энергию.
Е.И. Широков.
