Автоматический регулятор влажности (рис. 9.9,а), предложенный В. Савыкиным, позволяет поддерживать влажность воздуха в диапазонах 20...55 и 50...90 % с точностью 1,5 и 1 % соответственно при отклонении напряжения питания не более чем на +/-20 % от номинального. Применять такие датчики целесообразно в овоще- и зернохранилищах, на животноводческих фермах, в быту и медицинских учреждениях.
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Регулятор состоит из гигрометрического датчика — гигристора R1, порогового устройства — триггера Шмитта на транзисторах V2—V4, усилительного каскада V7 и блока питания. С увеличением влажности сопротивление гигристора уменьшается, и отрицательное напряжение на базе транзистора V2 увеличивается. При достижении на базе V2 порогового напряжения, равного напряжению на диоде V5, триггер переключится и транзистор V4 закроется. Это вызовет увеличение базового тока транзистора V7, благодаря чему он откроется, реле К1 сработает и включит своими контактами К1.2 исполнительный механизм увлажнителя. При этом контакты реле К1.1 замкнут ограничительный резистор R9, и сигнальная лампа HI начнет светиться ярче.

Детали. Реле К1 типа РПУ-2 или РПГ на напряжение 24 В; трансформатор Т1 выполнен на магнитопроводе ШЛ12 X 16: обмотка 1 содержит 5300 витков провода ПЭВ-1 0 0,1, обмотка 11 — 480 витков провода ПЭВ-1 d=0,21; сигнальная лампа H1 типа КМ на 24 В и 35 мА. Датчик влажности — гигристор выполнен из одностороннего фольгированного стеклотекстолита толщиной 1 мм. Конструкция датчика показана на рис. 9.9,б. После вытравливания изоляционной канавки шириной 1 мм электроды датчика облуживают, обезжиривают, покрывают насыщенным раствором хлористого лития или поваренной соли и просушивают. Сопротивление датчика при изменении влажности 20...55 % составляет 120...30 кОм. При высокой влажности 50...95 % датчик выполняется из двустороннего стеклотекстолита без последующего покрытия раствором, поваренной соли. Подсоединяют датчик к регулятору экранированным проводом.
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Налаживание регулятора сводится к установке границ шкалы резистора R3 подбором резистора R2. Для градуировки шкалы резистора R3 применяют промышленный психрометр, помещаемый вместе с датчиком в камеру с изменяющейся влажностью. При различной влажности, определяемой с помощью психрометра, фиксируют положение движка потенциометра R3, при котором срабатывает реле К1. При эксплуатации регулятора влажности плату гигристора устанавливают вертикально. При этом следует избегать конденсации влаги на плате.

