ООО НПФ «СЕВЕКС» предлагает к поставке вновь разработанный инкубатор «Эльбрус-2002», предназначенный для поточной технологии производства цыплят. В состав инкубатораЭльбрус-2002 входят инкубатор предварительный ИП-36 «Эльбрус» и инкубатор выводной ИВ-18 «Машук».

Инкубаторы ИП-36 и ИВ-18 разработаны взамен инкубаторов ИУП-Ф-45 и ИУВ-Ф-15, вписываются в существующие инкубатории, рационально используются и позволяют увеличить мощность инкубаториев.

В новой конструкции инкубатора применены современные материалы и комплектующие изделия, обозначившие новый дизайн инкубатора.
Корпус инкубатора изготовлен из коррозионностойких металлических и пластмас-совых материалов, лотки инкубационные и выводные – пластмассовые, тележки имеют параллелограммный механизм поворота яиц, увеличена скорость обдува яиц в камере, обособленные механизмы поворота и вентилятора позволили снизить механические и вибрационные усилия на корпус инкубатора, в инкубаторе использованы новые блоки охлаждения и увлажнения, применено плавное регулирование воздушных заслонок с пульта управления, контроль оборотов вентилятора, новый микропро-цессорный блок компенсирует и согласовывает в новых пропорциях использование воздуха и снижает расход воды на охлаждение, в камере практически устранены невентилируемые зоны.
Применение научно-обоснованных параметров инкубации, разработанных и усовершенствованных специалистами ВНИТИП, позволяет получать больше и лучшего качества цыплят.

Компьютерный контроль и управление режимами, постоянное круглосуточное наблюдение за параметрами инкубации позволяет немедленно сообщать о нарушении технологии инкубации и вовремя устранять неисправность, что практически устраняет потери цыплят.
Инкубтор предварительный ИП-36

Инкубтор предварительный ИП-36 предназначен для предварительной инкубации яиц и представляет собой две автономные камеры, сблокированные в одном корпусе. Корпус собирается из трехслойных панелей, в которых в качестве теплоизоляционного слоя используется вспененный пенополиуретан. Панели с обеих сторон облицованы коробами из окрашенной оцинкованной стали толщиной 0,8мм.

На фасадной стороне корпуса имеются двухстворчатые пластмассовые двери с уплотнениями, замками и смотровыми окнами, внутри которых установлены контрольные психрометры ПС-14. Инкубатор комплектуется 8-ю мобильными тележками (по четыре в каждой камере). В кассетах тележек устанавливаются полимерные лотки ячеечного типа. Тележки имеют общий механизм поворота, установленный на задней панели. Инкубатор ИП-36 имеет воздушно-водяное охлаждение. Воздушное охлаждение осуществляется с помощью двух заслонок, расположенных на задней и верхней панелях камеры, эти же заслонки служат и для воздухообмена с внешней средой. Водяное охлаждение осуществляется с помощью трубчатого радиатора, расположенного на задней панели инкубатора. Радиатор подключается к водопроводной сети инкубатора через электромагнитные клапаны. При необходимости дополнительно устанав-ливается подогрев пола в камере. Для обеспечения циркуляции воздуха внутри камеры и выравнивания параметров воздушной среды на задней панели установлен четырехлопастный вентилятор. С помощью соленоида к лопастям вентилятора подводится вода и, растекаясь по ним, испаряется, обеспечивая необходимую влажность в камере. Управление инкубатором осуществляется с помощью расположенного на корпусе электрооборудования, которое выполняет следующие функции:
- автоматической стабилизации температуры и влажности воздуха на заданном уровне;
- автоматического управления поворотом лотков через один час и установку лотков в горизонтальное положение;
- автоматической блокировки и светозвуковой сигнализации;
-управления освещением камеры и защиты токоприемников камеры от токов короткого замыкания и перегрузок.
Инкубатор выводной ИВ-18.
Инкубатор выводной ИВ-18 предназначен для вывода молодняка кур из предварительно проинкубированных яиц. Корпус инкубатора имеет панельную конструкцию аналогичную инкубатору ПК-36. Он комплектуется четырьмя мобильными платформами, на которых устанавливаются полимерные или сетчатые лотки. В выводной камере используется открытый теплообменник, который одновременно выполняет функции увлажнения, охлаждения и удаления пуха из камеры.
Теплообменник представляет собой экран из оцинкованных или нержавеющих листов, смонтированных на задней панели. В верхней части теплообменника имеется труба с отверстиями, подсоединенная к водопроводу через соленоидный клапан. В нижней части теплообменника установлены желоба, отводящие воду в канализацию.
Электрооборудование и все системы предварительного и выводного инкубаторов унифицированы. Система автоматизированного контроля и управления инкубаторами состоит из двух уровней:
Нижний уровень - это блоки управления температурно-влажностным режимом работы камер инкубаторов БМИ-Ф-15, расположенные на каждой камере. В блок входят датчики тока, температуры и влажности, соединительный кабель.
Верхний уровень включает в себя компьютер (IBM PC), устройство связи с объектами и линии связи. В качестве линии связи используются две пары телефонных проводов, соединяющие все блоки «насквозь» с компьютером через стыковочное устройство. Длина линий связи составляет до 15 км. Максимально система может обслуживать до 255 камер инкубаторов.
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