Расчет рентабельности кролиководства. Опыт Цветкова И.И. Кроликовода. 
Наверно, главное быть грамотным специалистом в отрасли, которой занимаешься. Маленькое хозяйство или большоё - законы рынка для всех одинаковы. Качество поставляемой продукции, графики поставки, исключение посредников до минимума и результат скажется.
120 кроликоматок дают  8-10 тонн мяса/год. ( х 200руб./кг = 1 600 000 рублей/год)

1 - Затраты на корма - 34%
2 - Ветобслуживание - 4% - 
3 - Зарплата наёмным - 9% - (0%)
4 - Транспортные расходы - 11%
5 - Эл. энергия - 3%

Около 40%  (48% - п.1,4,5) остаётся  (1600 000 – 48% = 832 000 рублей), по годам не много отличается. Но это далеко не чистая прибыль, которую можно отвести на берег тёплого моря. Хозяйство нужно постоянно обновлять и это не малые деньги.
                             Рассчитываем ежемесячный доход  :

120 крольчих дают в день 10-12 кроликов (см. ниже) 

В месяц =10-12кр.Х 30дн.= 300 - 420кр.

1 кр = 2кг мяса

1г мяса = 200рублей.

300кр - 420кр Х 2кг.= 600  - 720 кг/месяц
600кг х 200руб = 120 000 руб./мес.

С учетом прибыли в 48%, получаем чистый доход в месяц = 120 000руб. -  52%= 57 600 руб./мес.
Это с учетом всех затрат в размере 52%. 

Если заниматься вакцинацией самому (а это не сложно, стоит раз посмотреть) затраты уменьшаются еще на 4%.  → = 52% - 4% =  48%.

Получается, что доход в этом случае составит = 120 000 – 48% = 62 400 рублей в месяц.
За 12 месяцев соответственно  → 62 400руб. х 12мес.=744 000 рублей.

Цветков А.А.
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Математика относительно несложная. Рассматриваем содержание на мясо. До наступления убойного возраста кролик съест около 15 кг комбикорма (если кормить свиным, как делают большинство кролиководов) = в сумме будет потрачено на покупку примерно 85руб, пусть даже 100руб.

- Около 10 кг сена - если покупать, то в сельской местности в сумме рублей 20, ближе к столице 50. Конечно, можно и самому накосить. 

- Если делаете прививки - добавьте цену вакцин и шприцов, это рублей 7.

-  Электроэнергия, если пользуетесь. 

- Трудозатраты - здесь от типа клеток многое зависит и ещё от того, сами Вы работаете, или кого-то нанимаете. Плюс надо учесть расходы на крольчиху-роженицу из основного стада (добавьте процентов 5, не ошибётесь, плюс 1 или 2% на самца).
Выгодно, если держите относительно немного кролей и это хобби, тогда Вы личные трудозатраты (1..2 часа в день) на кролиководство считаете за отдых. А если промышленно... Если всё делать по науке и учесть всё-всё, зарплату, связь, транспортные расходы, амортизацию клеток (деревянные надо регулярно ремонтировать, из оцинкованной сетки долговечные, но подороже), аренду земли и т.д., то заявлений о рентабельности выше 40% нигде в прессе не было. 

Это в лучших и самых удачных хозяйствах. И это имеется в виду не прибыль 40% в месяц, а от всех видов выручки - за мясо, за племенной молодняк, за шкурки, за уши, за навоз. То есть, грубо говоря, продали Вы тушку за 500 рублей, здесь 200 рублей Вашего заработка, а триста - это компенсация всех затрат. Итак, 200 рублей - это максимум с одного кролика. Сколько кроликов (тушек) и как часто Вы продаёте? 

С 10...12 самок можно иметь кролика каждый день. С 50 самок - примерно 4 кролика в день, но это уже полная нагрузка на весь рабочий день одному человеку (если, конечно, у Вас нет какой-либо автоматизации) А ответ дайте себе сами. Кому-то выгодно, кому-то не очень. А по бизнесу, если вложиться, то сначала надо будет "отбивать" довольно-таки серьёзные первоначальные затраты (земля, клетки, поголовье), и только где-то через год-полтора-два прибыльность составит в лучшем случае 5% от общей суммы вложений, в некоторые месяцы может даже 7%. "Длинные", но надёжные деньги.


Племенное поголовье держать гораздо выгоднее, но здесь влияет сезонность, а вообще вы правильно подметили - только комплексное разведение и продажа кроликов принесет максимальную прибыль!
У меня рентабельность от 50 до 100% доходит, с учетом всех вышеперечисленных Вами затрат!
