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Деревянные дома стоят по всей России. В подавляющем большинстве случаев эти дома лишены каких-либо удобств, давно ставших привычными для жителей городских квартир. Наверное, каждый человек, когда-либо живший в таком доме, деревенском или дачном, сталкивался с ситуацией, когда обнаруживаешь, умываясь перед сном, что ведро, стоящее под раковиной умывальника, переполнено, и грязная мыльная вода вот-вот польётся под ноги.

Тогда приходится, тихонько матерясь про себя, одеваться и тащить до краёв полное помойное ведро на улицу, в кромешную темноту, в дождь и непогоду. После чего приходится повторять процедуру умывания заново.

Избежать таких неприятных ситуаций поможет организация простейшей канализации для отвода грязной воды за пределы дома. Сделать это возможно, если дом стоит на относительно сухом месте, то есть, грунтовые воды находятся на уровне не менее 0,8 метра от поверхности участка. Этому требованию, в общем, соответствует большинство домов – люди редко селятся на болоте, а если это и случается – осушают, дренируют земли, отводят от них грунтовые воды.

С чего начать?
Начинать нужно, как водится, с детальной разработки плана работы, выполнения эскиза и составления «спецификации», то есть перечня всего, что нам понадобится для работы, с указанием количества того или иного материала, его стоимости и (справочно) места, где его можно приобрести.

При выполнении эскиза следует на листке бумаги формата А3 (297 х 420 мм) начертить план вашего дома и участка (или его части, прилегающей к дому). 

На плане нужно отметить:

- Расположение раковины вашего умывальника;
- Расположение балок, на которых лежит пол вашего дома;
- Расположение столбиков фундамента и их размер, по крайней мере с той стороны дома, куда вам кажется наиболее целесообразным вывести канализацию;
- Расположение колодца, если он имеется у вас на участке;
- Хозяйственные постройки и крупные посадки, находящиеся на прилегающей к дому части участка;
- Направление уклона местности.

Нет нужды говорить, что на вашем эскизе всё должно быть изображено в одном масштабе.

При выборе места, где будет располагаться шахта-коллектор, в которую вы отведёте стоки, необходимо учитывать следующее: канализационная шахта коллектор должна располагаться ниже (по уклону местности) колодца, из которого осуществляется забор питьевой воды. При этом расстояние между канализационной шахтой и колодцем должно быть не менее десяти метров. Так вы будете уверены, что стоки не попадут в питьевую воду.

Кроме этого, необходимо учитывать ещё одно обстоятельство. Для того, чтобы ваша канализация функционировала эффективно, вы должны обеспечить достаточный уклон трубы, идущей от стояка к канализационной шахте. Так вы заставите стоки двигаться с большой скоростью, что гарантирует отсутствие в трубе отложений, способных привести к засорам. Однако, понятно, что угол этого уклона зависит от удалённости канализационной шахты от дома: чем шахта дальше, тем уклон меньше. Однако, и прямо около дома её располагать не следует: яма под фундаментом, да ещё такая, куда регулярно стекает вода – это неправильно. Оптимальным представляется расстояние 3 – 5 метров от стены дома до центра шахты.

И ещё одно: место для канализационной шахты следует выбирать так, чтобы прямая линия, соединяющая на вашем плане центр шахты с центром стояка, идущего от раковины, не пересекала бы столбиков фундамента. Обычно глубина закладки столбиков настолько велика (больше теоретической глубины промерзания грунта в данной местности), что подвести под них трубу не представится возможным. 

Также нужно избегать пересечения этой линии с различными хозяйственными постройками, кустами и деревьями.

Глубина прокладки трубы определяется несколькими условиями: глубиной закладки фундамента (забирки между столбиками фундамента) под которым вы выведете трубу из под дома, уровнем грунтовых вод, сезонностью использования канализации и так далее.

Итак, место, где вы планируете создать канализационную шахту, выбрано.

Отметив это место на вашем плане, вы получите данные для расчёта количества труб и комплектующих изделий, а также получите представление о количестве других материалов, которые вам потребуются.

Что понадобится для выполнения этой работы?
Из инструментов:

1. Коловорот;
2. Долото шириной не более 25 миллиметров;
3. Молоток весом 0,5 – 0,7 килограмма;
4. Грубый полукруглый напильник по дереву;
5. Налобный фонарь на светодиодах или лампа-переноска;
6. Лопата штыковая;
7. Лопата совковая;
8. Малая сапёрная лопатка;
9. Садовая тачка;
10. Ножовка по дереву;
11. Топор;
12. Малярная кисть;
13. Нож;
14. Рулетка с длиной ленты не менее 5 метров.
15. Маркер, контрастный цвету вашего пола.

Из материалов:

1. Полиэтиленовые трубы наружным диаметром около 70 мм – не менее 7,5 метров. Желательно, чтобы на одном конце каждая труба имела раструб для сопряжения с предыдущей трубой. Трубы можно приобрести в магазинах строительных материалов.
Примечание: Магазин продаёт трубы мерной длины – по 2,5 метра. Это необходимо учитывать, когда вы определяете потребное для вашей работы количество труб. Следует также иметь в виду, что на «стояк» необходимо покупать отдельную трубу. Её вы обрежете по высоте, как вам нужно, но остаток использовать не сможете – на нём не будет раструба.
2. Резиновые кольца для уплотнения стыков труб. Наружный диаметр кольца должен быть равен внутреннему диаметру раструба трубы, внутренний же диаметр кольца должен быть немного меньше наружного диаметра гладкого (без раструба) конца трубы. Количество колец определяется количеством стыков труб, которое, в свою очередь, зависит от длины задуманной вами канализации. Лучше, если вы купите 2-3 лишних кольца.
3. «Уголок» - элемент для углового соединения труб. И резиновые уплотнительные кольца, и элементы трубопроводов, вроде «уголков» и тройников, продаются там же, где и трубы. И покупать их нужно комплектом, прямо при покупке проверяя соответствие размеров колец диаметрам труб.
4. Сифон – обычное «колено» под раковину.
5. Кирпич. В принципе, подойдёт любой: красный, силикатный, сплошной, полый, бывший в употреблении – всё равно.
6. Песок, щебень.
7. Несколько старых покрышек приблизительно одного размера. Желательно – от внедорожников или микроавтобусов. Количество зависит от глубины вашей шахты, нужно рассчитывать, что вам понадобится одна покрышка на каждые 20 сантиметров глубины шахты. Покрышки вам с радостью и бесплатно отдадут на любом шиномонтаже, и пригласят заглядывать почаще. Они всегда ломают голову, куда девать старые колёса…
8. Рубероид,- приблизительно полрулона.
9. Гудрон, - пара килограмм.
10. Отработанное машинное масло, пара – тройка литров.
11. Доски толщиной 40 – 60 мм, шириной 160 – 200 мм и длиной около 0,8 метра – пять штук.
12. Брусок сечением 40 х 40 или 50 х 50 мм, длина – 1 метр, три-четыре штуки.
13. Гвозди 100 – 120 мм.
14. Небольшой кусок старого линолеума или листовой резины толщиной 4 – 5 мм.
15. Силиконовый герметик.
16. Макрофлекс.
17. Кусок полиэтиленовой плёнки, примерно 2 х 2 метра.


Итак, начинаем
Убираем ненавистное нам ведро из-под умывальника, освобождаем фронт работ.

Размечаем на полу место, где будет находиться стояк. Разумеется, это именно то место, которое указано на нашем эскизе, но, поскольку масштаб эскиза очень мелок, мы его уточним. Сделаем это так: установим на патрубок раковины снизу сифон, выровняем и определим его штатное положение, после чего отметим на полу то место, куда «смотрит» труба сифона. Снимем сифон и до поры отложим его в сторону. Снимаем и раковину – она будет мешать нам опускать вниз стояк.

Маркером проводим две взаимно перпендикулярные линии, которые пересекаются в центре будущего отверстия под стояк.

Описываем вокруг этого центра окружность диаметром на 5 мм больше, чем диаметр гладкого конца трубы, которая будет служить стояком. 

Затем вокруг этой окружности описываем восьмиугольник.

Берём коловорот и сверлим восемь отверстий, стараясь, чтобы они располагались в углах нашего восьмиугольника, но не выходили за его пределы. Чем ближе отверстия будут к границе восьмиугольника, тем лучше. При сверлении старайтесь держать инструмент перпендикулярно полу, чтобы отверстия не уводило в сторону.

Когда отверстия будут готовы, берём молоток и долото. Устанавливаем долото вдоль одной стороны восьмиугольника и лёгкими ударами молотка начинаем насекать зарубки. Первые зарубки должны идти поперёк волокон досок пола – так вы не расколете доску и не испортите пол. Глубина насечки должна быть 2-4 мм. Наносим насечки на все восемь сторон восьмиугольника, сначала поперёк волокон, затем – вдоль. Вот почему мы взяли не очень широкое долото – длина стороны нашего восьмиугольника по мере углубления в пол будет немного уменьшаться и составит на выходе около 30 мм. Широкое долото тут не пройдёт. Рубим лёгкими ударами, почаще вынимая кусочки щепы из нашего углубления. Отверстия, если мы просверлили их аккуратно, не дадут нам потерять направление и облегчат работу. (Можно купить фрезу по дереву для нарезки отверстий д=20мм до 100мм и вырезать отверстие под трубу фрезой)
Надеюсь, вы добросовестно отметили на эскизе расположение балок, на которых лежит пол, и учли их, выбирая место для стояка. Если ваше отверстие попадёт на балку – пол будет испорчен зря. Придётся всё начинать сначала и рубить поодаль, предаваясь грустным размышлениям о том, как вы будете ремонтировать то, что испортили по халатности…

Когда мы почувствуем, что выход отверстия близок, силу ударов нужно уменьшить. Лучше спуститься в подполье и дорубить отверстие оттуда, при свете переноски или фонаря. Так вы избежите откалывания длинной щепы с нижней поверхности досок пола.

Ну, вот, отверстие прорублено. Немного обрабатываем его напильником, примеряем трубу. Садится плотненько? Отлично! 

Прибираем щепу и стружки, начинаем следующий этап нашей работы.
Берём малую сапёрную лопатку и рулетку, лезем в подполье. Отмечаем место прямо под отверстием в полу. Далее, находим то место, где прямая линия на нашем эскизе, по которой мы планируем проложить трубу, пересекает фундамент. Для этого мы пользуемся рулеткой, отмеряя нужное расстояние от угла дома, например. Если наш эскиз точен и подробен – мы разметим направление прокладки трубы с достаточной точностью.

Разметив, начинаем копать. Начинать лучше от фундамента (забирки между столбиками). Увлекаться не надо. Как только мы подкопаемся под фундамент (а забирка редко когда бывает заглублена больше, чем на 30 см, начинаем копать канавку к месту установки стояка. Сразу стараемся обеспечивать уклон. 1:10 или 1:14 (что означает 7 – 10 сантиметров на каждый метр) будет вполне достаточно. Ширина канавки – на ширину штыка лопатки, около 20 сантиметров, ну, может, чуть больше.

Когда канавка готова, вкапываем в её дно две-три половинки кирпича, так, чтобы они не выступали над дном канавки. Причём одна из них должна находиться прямо под отверстием в полу. Выбираемся из подполья и выходим на улицу, лопатку и рулетку берём с собой.

Теперь нам нужно подкопаться под фундамент снаружи. Более того, нам нужно сделать этот подкоп как раз в том месте, где уже сделанная нами канавка подходит под фундамент изнутри, а затем разметить линию от этого места до канализационной шахты. Опять нас выручит рулетка и аккуратно вычерченный эскиз.

По всей трассе до шахты бережно снимаем дёрн на ширину около 30 сантиметров, аккуратно складываем его в сторонке. Дальше – копаем канавку от фундамента до будущей шахты. Здесь, на улице, мы работаем обычной штыковой и совковой лопатами. Соблюдаем тот же уклон, который мы приняли с самого начала. Особая точность не нужна, но чем ровнее мы сделаем канавку, тем лучше будет лежать труба, тем меньше вероятность протечек. Снова закапываем половинки кирпичей заподлицо с дном канавки. Это делается для того, чтобы предотвратить деформацию трубы, если дно канавки в ходе эксплуатации будет подмываться водой. Труба останется лежать на кирпичных опорах. Лучше, если вы положите их через каждый метр.

Ну, вот, канавка готова. Начинаем отрывать шахту. Сначала отмечаем центр будущей шахты, кладём на землю одну из старых автомобильных покрышек, описываем вокруг неё окружность с припуском 20 - 30 сантиметров на радиус. Аккуратно снимаем и откладываем в сторону дерн. При необходимости по окончании работ сохранить чистоту на участке, расстилаем рядом полиэтиленовую плёнку – на неё мы будем складывать вынутый из шахты грунт. А по окончании работы уберём остатки земли и плёночку свернём.

Начинаем копать штыковой лопатой, затем, по мере того, как мы будем спускаться вниз, перейдём на малую сапёрную лопатку.
Следим за тем, чтобы стенки нашей шахты, насколько это позволит грунт, были ровными, близкими к цилиндрической форме. Когда шахта станет достаточно глубокой, или когда появится слой грунтовой воды, прекращаем копать, выравниваем дно шахты и выбираемся наверх.
Теперь нам нужно изготовить саму шахту. Её мы будем делать из старых покрышек, как вы уже догадались.

Но просто сложить покрышки одну на другую – плохое решение. Под собственным весом и под весом земли они будут слёживаться, грунт над нашей шахтой будет проседать – вид участка будет испорчен, да и труба, которую мы выведем в шахту, будет деформироваться. Чтобы этого избежать, нам нужно вставить в каждую покрышку по 4 -5 распорок, равномерно распределив их по окружности каждой покрышки. Мы их сделаем из тех же половинок кирпичей, получится надёжно и долговечно.

Подготовив таким образом нужное количество покрышек, насыпаем на дно ямы слой (сантиметров 10) щебня. Выравниваем его и укладываем сверху первую покрышку. Стараемся достичь концентричности, то есть совпадения оси покрышки с осью шахты. На верхнюю поверхность покрышки укладываем несколько камешков или обломков кирпича приблизительно одинакового размера. Это нужно для того, чтобы между элементами шахты оставались зазоры, в которые уходила бы вода.

Тем же порядком укладываем все покрышки. В той из них, которая окажется на уровне дна канавки, острым ножом прорезаем отверстие под нашу трубу. Обычно эта покрышка оказывается на глубине 50 – 60 сантиметров (помните – 30 сантиметров под фундаментом плюс уклоны). Вырезав отверстие, пока мы её не укладываем в шахту, откладываем в сторону.

Ну, вот, теперь мы дошли и до труб. Берём нашу помощницу-рулетку и снова лезем в подполье. Тщательно вымеряем расстояние от пола до дна канавки, прибавляем к этой величине толщину пола. Исходя из результатов замера, рассчитываем длину стояка, причём принимаем во внимание размер «уголка», который мы установим на конец стояка и величину захода трубы в «уголок». Раструб должен выступать над полом. 

Проверяем себя – всё верно? Тогда – с Богом!
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С помощью ножа аккуратно отрезаем одну трубу в рассчитанный нами размер. Нож держим под углом 70 – 80 градусов к трубе, постепенно надрезаем и делаем клиновидную канавку, пока не прорежем насквозь. Стояк готов. Теперь берём кусок листовой резины или старого линолеума, рисуем на нём две концентрические окружности: одну – диаметром около 20 сантиметров, а вторую – чуть-чуть меньше, чем наружный диаметр трубы. Вырезаем получившееся кольцо, особенно тщательно вырезаем отверстие.

Обрабатываем пол вокруг отверстия и нижнюю сторону кольца крупной наждачной бумагой, одеваем кольцо на трубу, намазываем низ кольца силиконовым герметиком и вставляем стояк в отверстие пола. 

Спускаемся в подполье и одеваем на стояк «уголок». Для того, чтобы соединение было плотным, выполняем следующее: вставляем в раструб «уголка» резиновое кольцо, смачиваем кольцо и внутреннюю поверхность раструба мыльной водой (Внимание! Для того, чтобы обеспечить долговечность резинового уплотнительного кольца, не используйте нефтесодержащие смазки! Они разрушают резину! Только мыльная вода!). Затем осторожно, без перекосов и усилий, вставляем стояк в раструб до упора. «Уголок» ориентируем выходным плечом по канавке. Если при полностью опущенном вниз стояке «уголок» не касается кирпичной опоры на дне канавки, немного приподнимаем опору, подсыпая под неё грунт. Поднимаемся наверх и плотно прижимаем кольцо к полу.

Теперь, пока герметик схватывается, мы займёмся несколько иным делом.

Из досок и брусков мы сколачиваем щит, придав ему круглую форму. Диаметр щита должен чуть-чуть превышать диаметр покрышки. Из брусков делаем подобие ручки. Малярной кистью многократно промазываем щит отработкой. Подсыхает, впитывается – снова промазываем. Затем растапливаем в подходящей посудине гудрон. 

Когда он растопится, вливаем в него остатки отработки и размешиваем. Получилась мастика, которую мы наносим той же кистью на щит и наклеиваем на мастику рубероид, со всех сторон, в несколько слоёв. Догадались? Это будет крышка нашей шахты. Чем лучше мы её защитим от влаги, тем дольше она нам прослужит.

Так, крышка готова, сохнет. Возвращаемся к трубам. Собираем пару труб так, как описано выше, получившуюся плеть просовываем раструбом вперёд под фундамент, протаскиваем её в подполье и тем же способом присоединяем к «уголку».

Теперь продолжаем работы снаружи. Укладываем и соединяем в цельную плеть все трубы, обрезав последнюю из них таким образом, чтобы её вылет внутрь шахты на 100 – 200 мм. Регулируя высоту залегания кирпичных опор, добиваемся касания или минимального зазора между трубой и каждой из них.

Надеваем на конец трубы покрышку (помните? Мы прорезали в ней отверстие?), укладываем покрышку в шахту. Сверху кладём ещё одну покрышку.

Идём в дом. Устанавливаем на место раковину, присоединяем к ней сифон, вставив его трубу в отверстие стояка. Если труба сифона «болтается» в стояке, допускается подмотать на трубу бандаж из изоляционной ленты.

Вот и настало время испытать нашу канализацию. Берём пару вёдер воды и выливаем в раковину. Спускаемся в подполье, выходим на улицу. Везде с пристрастием осматриваем стыки – если вы всё сделали правильно, течи быть не должно. Если течь заметна – лучше устранить, разобрав дефектный стык и заменив уплотнение. Исправлять что-то потом будет гораздо труднее.

Если течи нет – отлично! Закрываем шахту нашей крышкой, начинаем засыпать зазор между стенками шахты и покрышками песком. Песок нужно засыпать вокруг покрышек равномерно, чтобы не вызвать перекоса нашей пирамидки под весом песка с одной стороны. Время от времени нужно уплотнять, трамбовать песок, чтобы избежать чрезмерной его усадки в дальнейшем. Песок засыпают до уровня дна канавки.

По обеим сторонам трубы, лежащей в канавке, укладываем кирпичи (на узкую длинную грань), на эти кирпичи плашмя укладываем другие так, чтобы труба оказалась как бы в кирпичном коробе. Засыпаем канавку грунтом, утрамбовываем. Засыпаем шахту до уровня крышки. Засыпаем канавку в подполье.

Трудный день окончен. Остальную работу – подсыпку грунта, укладку на место снятого дёрна, целесообразно выполнить через три-четыре дня, когда грунт немного усядется. А за это время мы заполним Макрофлексом зазор между досками пола и стояком и зазор между трубой сифона и раструбом стояка (помните бандаж из изоленты? Он не даст Макрофлексу попасть внутрь труб). После застывания пены аккуратно обрежем её заподлицо с раструбом (наверху) и полом (в подполье). Покроем пену силиконовым герметиком – так она не будет впитывать воду.

Окончательную подсыпку целесообразно сделать чуть выше, опять же, в расчёте на усадку. Нам остаётся вывезти на тачке с участка лишний грунт, всё прибрать, и зажить новой жизнью, в которой уже не будет переполненных грязной водой вёдер, которые приходится вытаскивать на помойную кучу в кромешной мгле. Наша канализация будет работоспособна и зимой, и летом, долгие годы.
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