§ 35. Аккумуляторная батарея

Аккумуляторная батарея служит для питания током потребителей, когда двигатель не работает или работает при малой частоте вращения коленчатого вала. Аккумуляторная батарея состоит из нескольких одинаковых по устройству аккумуляторов, последовательно соединенных между собой.

Действие аккумулятора основано на последовательном превращении электрической энергии в химическую (зарядка) и, наоборот, химической энергии в электрическую (разрядка).

Простейший свинцовый аккумулятор (рис. 59) состоит из пластмассовой банки, в которую залит электролит (раствор серной кислоты в дистиллированной воде), и двух свинцовый пластин: положительной и отрицательной.

Обязательное условие для работы аккумулятора— зарядка, т.е. пропускание через него электрического тока. При прохождении постоянного электрического тока от постороннего источника через аккумулятор в результате химической реакции положительная пластина превращается в перекись свинца, а отрицательная — в губчатый свинец. Лам почка, присоединенная к пластинам, после зарядки загорается. Следовательно, накопившаяся в аккумуляторе при зарядке химическая энергия при разрядке превращается в электрическую.


Рис. 59. Схема простейшего аккумулятора:

а— в начале разрядки, б — конец разрядки; 7 — губчатый свинец, 2 — раствор серной кислоты, 3 — перекись свинца, 4 — сернокислый свинец, 5 — слабый раствор серной кислоты.
Для большой прочности пластины аккумулятора изготовляют в виде решеток, заполненных активной массой — порошкообразным свинцом. Для увеличения запаса энергии число парных пластин увеличивают. Электричество, которое можно получить от заряженного аккумулятора без вреда для него, называют емкостью аккумулятора. Емкость аккумулятора измеряется в ампер-часах.

Аккумуляторная батарея (рис. 60) состоит из бака 8, разделенного внутри перегородками

на отделения. В каждом отделении помещается один аккумулятор. Бак изготовляют из кислостойкой пластмассы или эбонита. Он имеет на дне ребра, на которые опираются пластины. В каждую банку помещен набор положительных 12 и отрицательных 10 пластин. Положительные пластины соединяют с полюсным штырем, имеющим знак плюс, а отрицательные соединяют с полюсным штырем со знаком минус. Положительная пластина расположена между отрицательными. Поэтому отрицательных пластин на одну больше, чем положительных. Пластины отделены друг от друга пористыми перегородками — сепараторами II. Они изготовлены из специально обработанного дерева, микропористой пластмассы или из стекловолокна. Сепараторы предупреждают короткое замыкание пластин и свободно пропускают электролит. Банку закрывают крышкой б, в которой предусмотрено отверстие для заполнения банки электролитом. Заливное отверстие закрывается пробкой 3. В пробке имеется вентиляционное отверстие, сообщающее полость аккумулятора с атмосферой, что необходимо для выхода газов, выделяющихся при химических реакциях.

После сборки батареи края крышек аккумуляторов заливают специальной кислотостойкой  мастикой.

Напряжение одного аккумулятора 2 В. Если для питания потребителя нужен ток напряжением 6 В, то три аккумулятора соединяют в батарею последовательно, т. е. полюсные штыри со знаком плюс соединяются свинцовыми перемычками 2 с полюсными штырями со знаком минус. Аккумуляторную батарею   напряжением  12   В   составляют из шести последовательно соединенных между собой  аккумуляторов.
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Рис. 60. Аккумуляторная батарея:

а — шестивольтовая, 6 — двенадцативольтовая; / — штырь положительного полюса, 2 — междуэлементная перемычка, 3— пробка, 4— баретка положительных пластин, 5 — баретка отрицательных пластин, 6 — крышка, 7 — штырь отрицательного полюса, 8 — бак, 9 — предохранительный щиток, 10— отрицательная пластина, 11—сепаратор, 12 — положительная  пластина.
ВКЛЮЧЕНО
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Рис. 61.  Включатель «массы»:

а— включен, б — выключен; 1 — большой шток, 2 — стопорная пластина, 3, 7 — пружины, 4 — подвижные контакты, 5 — неподвижные контакты, 6 — корпус, 8 — малый  шток.
ВЫКЛЮЧЕНО
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На тракторах МТЗ-50 и ЮМЗ-6М устанавливают две последовательно соединенные аккумуляторные батареи, общее напряжение которых 12 В (соответственно !СТ-215ЭМЗ и ЗСТ-215ЭР). Марка означает, что батарея стартерная, имеет три аккумулятора, соединенных последовательно. Емкость батареи 215 А-ч, бак изготовлен из эбонита, а сепараторы — из мипласта (М) или мипора (Р). Батареи выпускают в сухозаряженном и незаряженном виде. В буквенном обозначении незаряженных батарей последняя  буква  (3) отсутствует.

На тракторах МТЗ-50Л и ЮМЗ-6Л устанавливают одну аккумуляторную батарею напряжением 12 В 6ТСТ-50ЭМС или зТСТ-50ЭРС. В батарее размещены шесть последовательно соединенных аккумуляторов. Сепараторы аккумуляторов изготовлены

соответственно из мипласта и мипора со стекловолокном. При установке на трактор выводной штырь 7 батареи со знаком минус присоединяется к «массе» трактора через включатель «массы». Включатель «массы» (рис. 61) служит для отключения аккумуляторной батареи при неработающем двигателе и во время стоянки трактора в целях уменьшения саморазрядки батареи, возможного замывания электропроводки и противопожарной безопасности. Включатель «массы» установлен в кабине трактора. «Масса» включается нажатием руки или ноги на большой шток 1. При этом подвижные 4 и неподвижные 5 контакты замыкаются и удерживаются в замкнутом положении стопорной пластиной 2, которая запирает большой шток пружиной 3.

Отключают аккумуляторную батарею от электрической цепи с помощью малого штока 8. Если нажать на малый шток, стопорная пластина переместится и освободит большой шток, который вместе с подвижными контактами под действием пружин 7 возвратится в   исходное  (выключенное)   положение.
§ 36. Генератор

Генератор служит для питания током электроприборов при работе двигателя при средней и большой частоте вращения, а также для подзарядки аккумуляторной батареи. Он превращает механическую энергию в электрическую на основе принципа электромагнитной индукции, т. е. возбуждении электрического тока в проводнике при пересечении его магнитными силовыми линиями.

На тракторах ЮМЗ-6Л/М и МТЗ-50 новых выпусков устанавливают генератор переменного тока Г-306А (рис. 62). Он представляет собой закрытую бесконтактную трехфазную динамомашину с встроенным выпрямителем. Характерная особенность этого генератора — отсутствие щеточных контактов и вращающихся обмоток. Мощность генератора 400 Вт, номинальный  выпрямленный ток 32 А.

Генератор состоит из статора 3, ротора 4 и выпрямителя 5. Статор собран из электротехнической стали. Он имеет 9 зубцов, на которые надеты катушки обмотки 2. Каждая фаза обмотки состоит из трех катушек. В каждой из трех фаз катушки соединены последовательно, а фазы соединены  в треугольник.
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Рис. 62.  Генератор:

1—зажимы переменного тока, 2 — обмотка возбуждения, 3 — статор, 4 — ротор, 5 — выпрямитель, 6 — шкив привода генератора с крыльчаткой вентилятора, 7 — диод, 8 — передняя крышка, 9 — катушка обмотки возбуждения, 10— выводной зажим постоянного тока, 11 —задняя крышка

С обеих сторон к статору закреплены крышки. На изоляционной колодке задней крышки 11 помещены зажимы 1 переменного тока, к которым выведены концы фаз обмотки статора. К этим же болтам присоединены выводы выпрямителя ВЛ. На задней крышке расположены также выводные зажимы М, В, Ш постоянного тока. С внутренней стороны передней крышки 8 прикреплена катушка 9 обмотки возбуждения, начало обмотки соединено с массой генератора, а конец подведен к зажиму  Ш.

Ротор 4 генератора в поперечнике имеет вид шестилучевой звезды, которая изготовлена из листов электротехнической стали и жестко посажена на вал. Последний вращается на двух шарикоподшипниках, не требующих замены смазки, закрытой конструкции, установленных в крышках.

Задняя крышка и прикрепленная к ней лапа отлиты из алюминиевого сплава. К передней стальной крышке приварены две лапы для крепления генератора и регулировки натяжения  приводного  ремня.

Выпрямитель 5 закреплен на передней крышке. Он состоит из оребренного алюминиевого корпуса, теплопровода и шести полупроводниковых диодов «прямой» и «обратной» полярности. Теплопровод изолирован от корпуса тонкой изоляционной прокладкой. В корпус вмонтированы три диода «обратной» полярности, а в теплопровод — диоды «прямой» полярности. Выводы диодов соединены попарно с фазами генератора. Между корпусом выпрямителя и крышкой генератора установлено резиновое уплотнительное кольцо, которое предотвращает попадание пыли и грязи в выпрямитель.

Для лучшего охлаждения корпус выпрямителя оребрен. Выпрямитель собран по трех-

фазной мостовой схеме. Положительный полюс выпрямителя присоединен к зажиму В на колодке задней крышки генератора гибким проводом.

Привод генератора осуществляется ремнем через шкив б, закрепленный на валу шпонкой и гайкой. К шкиву со стороны генератора прикреплен вентилятор, который служит для охлаждения генератора и  выпрямителя.

Принцип действия генератора известен из физики. При вращении ротора магнитное поле системы возбуждения пересекает трехфазную обмотку статора и индуктирует в ней переменную по величине и направлению электродвижущую силу (э. д. с). Под действием э. д. с. в цепи появляется переменный ток, который преобразуется выпрямителем в постоянный и подается к потребителям.
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Рис. 63.  Реле-регулятор:

а — устройство , б — включение в цепь; 1 — регулятор напряжения, 2 — реле защиты, 3 — крышка, 4 — транзистор, 5 — корпус, 6 — винт сезонной регулировки напряжения, 7 — включатель массы; Г — генератор, Р — реле-регулятор, А — аккумуляторная батарея, М — масса, Ш — зажим, соединяющийся с обмоткой возбуждения регулятора (шунтом), в — зажим, соединяющийся с зажимом выпрямителя.
Нормальная работа генератора возможна при условии соблюдения правил эксплуатации.

Генератор нельзя мыть топливом и струей воды под давлением. Для возбуждения генератора необходимо включить включатель «массы», иначе он не будет вырабатывать электроэнергию. Если после пуска двигателя выключить «массу», то при исправном генераторе контрольная лампа «Включения массы» продолжает гореть. При остановке двигателя «массу» выключают во избежание разряда аккумуляторной батареи через обмотку  возбуждения  генератора.

Генератор описанного типа работает в комплекте с контактно-транзисторным реле-регулятором РР-362Б (рис. 63). Реле-регулятор установлен под щитком приборов и включает в себя два элемента: регулятор напряжения / и реле 2 защиты.

Регулятор напряжения поддерживает напряжение генератора в пределах 13,0—14,2 В. Он состоит из транзистора 4 и вибрационного реле, которое управляет транзистором, включенным в цепь обмотки возбуждения генератора.

Реле 2 защиты служит для защиты транзистора от токов коротких замыканий цепи обмотки возбуждения  на «массу».

На панели реле-регулятора имеются три зажима: М — для присоединения «массы» генератора, Ш — для присоединения обмотки возбуждения генератора, В—для присоединения выпрямителя, нагрузки и аккумуляторной батареи. С внешней стороны реле-регулятора находится устройство ППР (переключатель посезонной регулировки напряжения), позволяющее посезонно регулировать разницу напряжения в пределах 0,8—1,0 В. Вскрывать и регулировать реле-регулятора может только мастер-наладчик в мастерской, располагающей необходимыми измерительными приборами. Запрещается даже кратковременное соединение (проверка «на искру») зажимов Ш и В генератора и реле-регулятора с «массой».

Генератор Г-304А, устанавливаемый ранее на изучаемые тракторы, по принципу работы не отличается от генератора Г-306А, однако их схемы, конструкция и материалы не одинаковы. Генератор Г-306А более мощный, чем генератор Г-304А, имеет меньшую массу и габаритные размеры. Он одностороннего возбуждения, а Г-304А — двустороннего так как имеет две катушки обмотки возбуждения, помещенные каждая в одну из крышек и соединенные между собой параллельно. Оба генератора работают в паре с реле-регулятором   РР-362Б.
§ 37. Стартер

Стартер — это электродвигатель, приводимый в действие током аккумуляторной батареи. Он имеет привод для вращения маховика с коленчатым валом двигателя. Работа стартера основана на преобразовании электрической энергии в механическую.

На тракторах МТЗ-50Л и ЮМЗ-6Л установлены стартеры СТ-350Б (рис. 64), которые служат для запуска пусковых двигателей.

Принцип действия стартера основан на обратимости электрических машин. Если к щеткам генератора подвести электрический ток, то ротор будет вращаться, т. е. генератор превратится в электродвигатель. Якорь вращается в результате взаимодействия двух магнитных полей, одно из которых создается током в обмотках возбуждения, а другое — в обмотке якоря. Для увеличения частоты вращения   якоря   в   стартере   устанавливают четыре электромагнита и соответственно четыре щетки 7. Обмотки якоря 9 последовательно соединяют с обмотками 8 возбуждения электромагнитов.

Электрический ток в обмотках стартера велик, поэтому проводники ротора и обмотки статора изготовляют из толстой медной ленты. Двигатель запускают с помощью приводного механизма, который состоит из рычага 3 с вилкой включения, шлицевой втулки с пружиной и шестерни / с муфтой 2 свободного хода. При нажатии на рычаг вилка через шлицевую втулку, пружину и муфту переместит шестерню, которая войдет в зацепление с зубчатым венцом 11 маховика. При дальнейшем нажатии рычаг переместит шток 4, который замкнет зажимы стартера и аккумуляторной батареи в единую электрическую цепь.

Вал стартера начнет вращаться и будет вращать маховик до тех пор, пока пусковой двигатель не заведется. После заводки пускового двигателя шестерня стартера автоматически разъединится с зубчатым венцом маховика с помощью муфты свободного хода.

                                                  5     6
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Рис. 64. Стартер пускового двигателя: 

а — устройство, 6 — схема работы; 1 — пусковая шестерня, 2 — муфта свободного хода, 3 — рычаг, 4 — шток включения стартера, 5 — зажим присоединения провода от аккумулятора, б — зажим фазной обмотки статора. 7 — щетка, 8 — фазная обмотка, 9 — якорь, 10 — корпус, 11 — венец маховика.
Муфта свободного хода предотвращает разнос якоря стартера после пуска двигателя, так как она передает вращение только в одну сторону — от вала якоря стартера к пусковой  шестерне.

Устройство и действие муфты свободного хода стартера подобно устройству и действию муфты| свободного хода, описанной в§ 33.

Тракторы МТЗ-50 и ЮМЗ-6М снабжены стартерами СТ-212А (рис. 65), которые необходимы для запуска дизельных двигателей. В этих стартерах применено дистанционное управление стартером, осуществляемое с помощью электромагнитного включателя (тяговое реле).

Тяговое реле состоит из втягивающей обмотки 4 с сердечником и подвижного якоря 3, соединенного с рычагом 2 приводной шестерни.

Стартер вводится в действие ключом, установленным в замке. К контактам замка подходят провода от втягивающей обмотки и аккумуляторной батареи.

Двигатель запускают, поворачивая рукоятку ключа по часовой стрелке до отказа, т. е. замыкают цепь втягивающей обмотки. Втягивающая обмотка при прохождении тока по ней намагничивает сердечник, который втягивает внутрь себя подвижный якорь. Подвижный якорь одним концом передвигает рычаг приводной шестерни, вводя шестерню 15 в зацепление с венцом маховика, а другим концом, контактом б, замыкает цепь аккумулятор — стартер.

Ток аккумулятора приводит во вращение якорь стартера, который с помощью приводной шестерни вращает маховик с коленчатым валом.

С момента запуска двигателя приводная шестерня начинает вращаться от венца маховика и разъединяется с валом 1 якоря благодаря муфте 14 свободного хода.

После запуска двигателя ключ поворачивают в обратную сторону, цепь втягивающей обмотки размыкается, ее сердечник размагничивается, а приводная шестерня под действием пружины выходит из зацепления с венцом  маховика.

В цепи управления тяговым реле предусмотрены дополнительные реле стартера и блокировки, которые защищают стартер от «разноса» при передержке включения. Кроме того, во всем диапазоне рабочих частот вращения коленчатого вала двигателя контакты реле блокировки разомкнуты, поэтому включить стартер при работающем двигателе невозможно.

Поскольку стартер потребляет много электрического тока, его включают не больше чем на 15 с, чтобы не разрядить аккумуляторные батареи. Если в течение этого времени двигатель не заводится, стартер выключают и повторяют пуск через 1—2 мин.
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Рис. 65. Стартер дизельного двигателя:

а — устройство, б — схема работы; / — вал якоря. 2 — рычаг включения, .3 — якорь тягового реле, 4 —удерживающая обмотка, 5 — втягивающая обмотка, 6 — контакт, 7 — зажим присоединения выводов втягивающей и удерживающей обмоток, 8 — зажим присоединения втягивающей обмотки и соединительной шины, 9 — зажим соединения провода от аккумуляторной батареи, 10 —соединительная шина, 11 — щеткодержатель, 12 — обмотка статора, 13 — обмотка якоря, 14 — муфта свободного хода, /5 — приводная шестерня, ТР — электромагнитное тяговое реле, PC — реле стартера, РБ — реле блокировки, 3 — замок, ВМ — включатель «массы», 6 — аккумуляторная батарея, С —стартер.
§ 38. Приборы освещения и сигнализации

В ночное время работы трактора и в темное время суток необходимо освещать путь движения, кабину, щиток приборов, обозначать габаритные размеры трактора. К приборам освещения трактора относятся четыре фары, два фонаря, лампы освещения приборов, кабины, номерного знака и их выключатели.
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Рис. 66. Фара:

1 — стеклорассеиватель, 2 — отражатель, 3 — установочный ободок, 4 — корпус, 5 — патрон, 6 — лампа, 7 — прокладка, 8 — наружный ободок, 9 — винт крепления ободка

Источником света в приборах освещения служит электрическая лампа, состоящая из металлического цоколя, контактов, стеклянного баллона и вольфрамовых нитей накаливания. Лампы могут быть одноконтактные и двухконтактные. Внутри стеклянного баллона одноконтактной лампы помещена нить накаливания, один конец которой припаян к цоколю («масса»), а другой — выведен к изолированному контакту на торце цоколя. Двухконтактная лампа имеет две нити, одни концы которых выведены к двум изолированным контактам на торце цоколя, другие припаяны   к   цоколю.

Фара (рис. 66) состоит из корпуса 4, отражателя 2, рассеивающего стекла / и патрона 5 с лампой 6. В передних фарах установлены двухнитевые лампы 12 В, 50/21 ев* для дальнего и ближнего света, в задних фарах — однонитевые лампы 32 св. Направление светового луча фар можно регулировать поворотом их в местах крепления.

Тракторные фонари трактора МТЗ-50 (рис. 67) дают двухцветное освещение: впереди — белый свет, сзади — красный. В фонарях установлены двухнитевые лампы. Нить накала 4 ев включается переключателем задних фар и освещает номерной знак трактора. Нить накала 32 ев служит стоп-сигналом и указателем поворота. Стоп-сигнал включается при нажиме на педали тормозов, а указатель поворота соответствующего фонаря

 — переключателем, установленным на рулевой   колонке.

На тракторе ЮМЗ-6Л/М фонари односторонние. Передние фонари служат для сигнализации при поворотах и для обозначения габаритных размеров трактора (нить 6 ев включается одновременно с лампой 6 ев переднего фонаря) и служит стоп-сигналом (нить 21 ев включается автоматически при нажатии на педаль правого тормоза). Лампа закрыта красным стеклом.

Для освещения номерного знака на тракторе ЮМЗ-6Л/М установлен отдельно фонарь на заднем листе крыла левого ведущего колеса. Фонарь снабжен лампой  3 св.

В плафоне освещения кабины находится лампа 3 св. Переносная лампа снабжена лампой 15 ев, и включается в штепсельную розетку. Штепсельная розетка имеет проволочный зажим, который надевается на вилку провода и предохраняет от выдергивания вилки из розетки при натяжении провода. Щиток приборов освещается двумя лампами 1,5 ев, установленными в патронах. На щитке приборов находятся три контрольные лампы 12 В, 1 св. Одна из них служит для контроля включения указателей поворотов, другая контролирует включение «массы», а третья необходима для контроля включения дальнего света и стояночного тормоза.

На тракторе установлен звуковой сигнал вибрационного типа (рис. 68). Он состоит из корпуса, Ш-образного сердечника с обмоткой (электромагнита), стальной мембраны, якоря и прерывателя. Обмотка электромагнита соединена в электрическую цепь с аккумуляторной батареей через кнопку, расположенную на рулевом колесе. В неработающем сигнале контакты прерывателя сомкнуты. Параллельно контактам прерывателя установлен конденсатор, предупреждающий их подгорание.

* Единицей силы света по СИ является кандела (1 ев = 1 кд).
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Рис. 67.  Фонарь
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Рис. 68. Звуковой сигнал:

1 — кнопка сигнала, 2 — стержень, 3 — прерыватель, 4 — сердечник электромагнита, 5 — якорь, 6 — корпус, 7 — мембрана

Нажимая на кнопку 1, замыкают цепь сигнала; электрический ток, проходя по обмотке, намагничивает сердечник 4, который притягивает якорь 5. Последний перемещается со стержнем 2, который прогибает мемб-брану 7 и размыкает контакты прерывателя 3. Цепь сигнала размыкается. Ток в обмотку сердечника не поступает. Сердечник размагничивается, якорь под действием упругой мембраны занимает прежнее положение. Контакты смыкаются, ток снова идет по обмотке сердечника. Пока нажата кнопка сигнала, контакты размыкаются и замыкаются, а мембрана колеблется, вызывая звук. Тональность звука можно изменять регулировочным винтом, расположенным на задней стенке корпуса сигнала.

Электропроводка и предохранители. Для соединения всех приборов электрооборудования трактора применены провода низкого напряжения марки ПГВА различных сечений в полихлорвиниловой изоляции. Для удобства монтажа и защиты проводов от механических повреждений они соединены в пучки. При замене приборов электрооборудования необходимо обеспечить соединение проводов в строгом соответствии со схемой (рис.   69  и   70).

На тракторе применена однопроводная система. Это требует внимательного отношения к состоянию изоляции. При нарушении изоляции проводов возникают короткие замыкания, приводящие к пожару. Оголившиеся части провода необходимо обмотать изоляционной лентой. Для обеспечения надежного контакта надо проверять прочность присоединения проводов к зажимам приборов, ослабнувшие зажимы нужно подтянуть и очистить от грязи  и окислов.

Для защиты потребителей, источников тока и проводов от больших токов при коротком замыкании применяются плавкие предохранители. Они объединены в три блока, которые установлены под щитком приборов. Заменяют перегоревший предохранитель после устранения неисправности, вызвавшей его перегорание. Для замены предохранителя нужно снять крышку соответствующего блока.
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Рис. 69. Монтажная схема электрооборудования   трактора    МТЗ-50:

1 — стартер, 2 — лампы освещения щитка приборов, 3 — переключатель поворотов, 4 — передний правый подфарник, 5 — задний правый фонарь и стоп-сигнал. 6 — указатель правого поворота, 7 — штепсельная  розетка  подключения  приборов прицепа и прицепных сельскохозяйственных орудий, 8 – фонарь освещения номерного знака, 9 – стеклоочиститель, 10 – включатель стартера, 11 – центральный переключатель света, 12 – звуковой сигнал, 13 – включатель «массы», 14 – переносная лампа, 15 – генератор, 16 – реле – регулятор, 17 – реле блокировки РБ – 1.
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Рис. 70. Электрическая схема электрооборудования трактора ЮМЗ-6М:

1 — звуковой сигнал, 2 — генератор, 3 — свеча накаливания, 4 — реле-регулятор, 5 — амперметр, 6 — сигнализатор поворота, 7 — включатель звукового сигнала, 8 — переключатель сигналов поворота, 9 — фонарь, 10 — фонарь освещения номерного знака, 11 — штепсельная розетка, 12 — включатель «массы», 13 — включатель стоп-сигнала, 14 — стартер, 15 — коробка предохранителей.

§ 39.  Магнето и запальная свеча

Рабочая смесь в цилиндре пускового двигателя воспламеняется электрической искрой, имеющей высокую температуру. К приборам, предназначенным для получения искры, относятся магнето М-24, свеча зажигания А11-У и провод высокого напряжения. Они образуют систему зажигания.

Магнето вырабатывает ток низкого напряжения, а затем преобразует его в ток высокого напряжения. Устройство и схема действия магнето показаны на рис. 71. Корпус 8 магнето изготовлен из немагнитопро-водного цинкового сплава. В нем смонтированы стальные стойки 10, выполненные в виде пакета отдельных листов. Сверху на стойках установлен стальной сердечник 9: Между стойками помещен ротор 11, который представляет собой двухполюсный постоянный магнит, закрепленный на валу. Ротор вращается в двух шариковых подшипниках. На заднем конце вала ротора шпонкой закреплен   кулачок   12   прерывателя.

Прерыватель состоит из подвижного 2 и неподвижного 3 контактов. Неподвижный контакт (наковальня) соединен с первичной обмоткой и изолирован от «массы», а подвижный (молоточек) соединен с ней. Параллельно контактам прерывателя подключен конденсатор  13.

На сердечнике имеются две обмотки: первичная 7 и вторичная 6, которые образуют трансформатор. Первичная обмотка выполнена из толстого провода и имеет небольшое

число витков. Одним концом она припаяна к сердечнику, а другим — к контактной пластине, которая соединена с неподвижным контактом прерывателя. Вторичная обмотка состоит из тонкого провода с большим числом витков. Один ее конец соединен с первичной обмоткой, а второй—с контактной пластиной и через провод 75 высокого напряжения с центральным электродом 16 свечи зажигания.

Принцип образования тока низкого напряжения в магнето такой же, как и в генераторе: механическая работа превращается в электрический ток. При вращении ротора полюса магнита поочередно подходят к стойкам и в сердечнике трансформатора за один оборот дважды появляется и исчезает магнитный поток, изменяясь по направлению и величине. В результате пересечения магнитным полем витков первичной обмотки в них образуется ток низкого напряжения (около 15 В).

Ток низкого напряжения проходит от «массы» по стойке и сердечнику на первичную обмотку, а затем через замкнутые контакты прерывателя возвращается на массу. Этот ток создает вокруг сердечника и вторичной обмотки большое магнитное поле. Когда кулачок размыкает контакты прерывателя, цепь первичной обмотки разрывается. Магнитное поле,   исчезая,   пересекает   витки   вторичной обмотки и образует в ней ток высокого напряжения (около 20 000 В).
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Рис. 71.  Магнето:

а— устройство, б — схема работы; 1— винт-эксцентрик, 2— подвижный контакт, 3 — неподвижный контакт прерывателя, 4— стопорный винт, 5 — крышка, 6 — вторичная обмотка трансформатора, 7 — первичная обмотка, 8— корпус, 9 — сердечник, 10— стойка, 11— ротор, 12— кулачок, 13 — конденсатор, 14 — выключатель зажигания, 15 — провод высокого напряжения, 16 — центральный электрод свечи зажигания, 17 — изолятор, 18 — корпус свечи
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Чтобы уменьшить обгорание контактов прерывателя при их размыкании, параллельно им включен конденсатор, который увеличивает скорость исчезновения тока в первичной обмотке и усиливает мощность искры. Неисправность конденсатора вызывает исчезновение искры (замыкание) или ослабляет ее (обрыв). Для выключения зажигания в магнето служит выключатель 14, который может замыкать цепь первичной обмотки на массу,  минуя  прерыватель.

Нормальный зазор между полностью разомкнутыми контактами прерывателя должен быть равен 0,25—0,35 мм. При необходимости контакты очищают бархатным напильником (надфилем). Поверхности очищенных контактов в замкнутом состоянии должны плотно прилегать друг к другу.

Зазор между контактами регулируют следующим образом. Поворачивают ротор магнето в такое положение, при котором кулачок полностью разводит контакты прерывателя. Отверткой ослабляют стопорный винт 4 и регулируют зазор между контактами, медленно поворачивая винт-эксцентрик /. Зазор замеряют ленточным щупом. После установки нормального зазора завертывают до отказа стопорный   винт.

Установка зажигания осуществляется с опережением на 27° до прихода поршня в ВМТ. Для этой цели устанавливают поршень в ВМТ пользуясь стержнем, опущенным в отверстие для свечи.

Повернув коленчатый вал в направлении, противоположном его рабочему вращению, устанавливают поршень на 5,8 мм ниже ВМТ. Затем ротор магнето поворачивают до момента начала размыкания контактов прерывателя и соединяют магнето с ^приводом. Уточняют момент начала размыкания контактов прерывателя поворотом корпуса магнето в пределах овальных отверстий на фланце и   закрепляют  его.

Свеча зажигания служит для образования искрового зазора, в котором проскакивает электрическая искра. Свечи бывают разборные и неразборные. Свеча состоит из корпуса 18, центрального электрода с изолятором 17 и бокового электрода, приваренного к корпусу свечи.

Нормальный зазор между электродами свечи 0,6—0,7 мм. Зазор регулируют, осторожно подгибая боковой электрод. Ежедневно свечу необходимо очищать снаружи. В случае загрязнения изнутри, ее следует промыть в бензине.

Блокирующее устройство запуска двигателя. Чтобы исключить запуск двигателя при включенной передаче на тракторах последних выпусков устанавливают специальное блокирующее устройство, которое отключает   магнето.
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Рис. 72. Блокирующее устройство запуска двигателя:

 1 — выключатель магнето, 2 — магнето, 3 — свеча зажигания, 4 — рычаг переключения передач, 5 — рамка, 6 — направляющая рамка, 7 — шарик, 8 — прокладки, 9 — включатель ВК-403, 10 — крышка коробки передач.
Блокирующее устройство (рис. 72) трактора ЮМЗ-6Л/М состоит из рамки 5, установленной в направляющих б, закрепленных на крышке коробки передач, электрического включателя 9, установленного в крышке коробки передач, и электропроводки, соединяющей включатель с первичной обмоткой магнето.

Рамка перемещается рычагом 4. При нейтральном положении рычага коробки передач рамка устанавливается так, что шарик включателя попадает в лунку, выполненную на рамке. В этом случае контакты включателя разомкнуты и не влияют на работу системы зажигания пускового двигателя.

При включении какой-либо передачи рычаг 4 перемещает рамку 5, вследствие чего шарик включателя выходит из лунки и с помощью толкателя замыкает контакты включателя. Первичная обмотка магнето 2 соединяется с «массой» трактора через включатель. В результате этого ток во вторичной обмотке магнето не индуктируется и не образуется искра между электродами запальной свечи, что исключает запуск пускового двигателя. Для запуска двигателя необходимо установить рычаг переключения передач в нейтральное  положение.

Во время эксплуатации блокирующее устройство не требует регулировки. При замене включателя следует отрегулировать зазор между плоскостями рамки 5 и включателя. Он составляет 11,5 мм.

Подобным образом работает блокирующее устройство на тракторе МТЗ-50Л. Однако блокирующее устройство на тракторе МТЗ-50Л срабатывает и при нейтральном положении рычага коробки передач, если он находится в положении включения I или II ступени редуктора.
§ 40. Техническое обслуживание электрооборудования

Основные операции ежесменного обслуживания системы электрооборудования— наружная очистка всех приборов, проверка и подтяжка их креплений. Все контакты

и зажимы проводов должны быть чистыми и плотно затянутыми. Необходимо оберегать изоляцию проводов от попадания на нее масла и топлива. Тракторист обязан: ежесменно очищать аккумуляторную батарею от пыли и грязи и пролитого электролита; проверять надежность крепления батареи на тракторе и плотность контакта наконечников проводов с выводными зажимами; очищать окислившиеся зажимы и наконечники проводов и покрывать их слоем технического вазелина или солидола; прочищать вентиляционные отверстия в пробках.

Через 60 ч работы следует проверить натяжение ремня вентилятора и при необходимости отрегулировать его, подтянуть гайки зажимов.

Через каждые 240 ч работы необходимо очистить генератор от пыли и грязи щеткой или влажной тряпкой, прочистить спичкой дренажные отверстия для стока конденсата и воды в крышках генератора.

Следует проверять состояние коллектора, щеток  и  щеткодержателей  стартера;   нагар с коллектора удаляют чистой тряпкой, смоченной в бензине; щетки, изношенные до 15 мм по высоте, заменяют новыми.
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Рис. 73. Проверка аккумуляторной батареи:

а— уровня электролита, 6 — напряжения аккумулятора, в -— плотности электролита: 1 —стеклянная трубка, 2 — нагрузочная вилка. 3 — ареометр.
Необходимо проверить уровень и плотность электролита в каждом элементе батареи. Уровень электролита должен быть на 12—15 мм выше уровня верхнего края пластин   (рис.   73).

При испарении электролита нужно доливать дистиллированную воду, так как испаряется только вода, а при утечке электролита в аккумулятор добавляют раствор. По плотности электролита определяют степень заря-женности аккумуляторной батареи. Плотность электролита у полностью заряженного аккумулятора должна быть в центральных районах 1,27, а в северных районах (с температурой  до  —40°С) —1,29.

Проверяют плотность электролита ареометром. По мере разрядки аккумулятора плотность электролита уменьшается. Нельзя допускать длительного пребывания батареи в полузаряженном  состоянии.  Запрещается  на

продолжительное время и несколько раз по, ряд включать стартер.

Следует помнить, что электролит — ядовитая жидкость, которая при попадании на тело вызывает ожоги, разрушает ткань одежды.

Сложные регулировки приборов электрооборудования, зарядка и хранение неработающих аккумуляторов проводятся лицам имеющими  специальную  подготовку.

Контрольные вопросы.

1. Для каких целей применяется электрооборудование в тракторе?

2. Перечислите источники и потребители электрической энергии на трактор

3. На чем основано действие генератора и стартера?

4. Из каких приборов состоит реле-регулятор и каково назначение каждого из них?

5. Какие правила необходимо соблюдать при пуске двигателя стартером?

6. Как проверяют состояние аккумуляторной батареи?

7. Как работает звуковой сигнал?

8. Как установить зажигание на пусковом двигателе?

9. Какова плотность электролита у полностью заряженного аккумулятора?

