Рекольд
ОСОБЛИВОСТІ: Гібрид  толерантний до трибенурон-метилу, Експрес®,надзвичайно стійкий до хвороб та стресових умов.Гібрид характерезується високою нектарною продуктивністю.
Тип гібриду – простий
[bookmark: _GoBack]Группа стиглості: Середньостиглий  гібрид– 112-116дн.
СТРУКТУРА ВРОЖАЙНОСТІ:
Висота рослини – 175см
Корзинка у діаметрі – 25см
Маса 1000 насінин – 60г
АГРОНОМІЧНІ ХАРАКТЕРИСТИКИ:
Енергія початкового розвитку – 9 балів
Стійкість до стресів – 9 балів
Стійкість до вилягання – 7 балів
Стійкість  до перепоспоронозу,відмінна толерантність до білої і сірої гнилі,фомопсису.
Стійкий до 5-ти рас (А-Е) вовчкаПосухостійкість – надвисока
ВМІСТ ОЛІЇ:  Олійність - 48-50%,ГУСТОТА ДО УБОРКИ:  55 000 рослин/га,ПОТЕНЦІАЛ ВРОЖАЙНОСТІ: 52 ц/га .Гібрид адаптований до вирощування в усіх зонах України
Інноваційна технологія використання гербіциду Експрес® 75% в.г.дозволяє контролювати практично весь спектр широколистних бур’янів у посівах соняшнику  є значно ефективнішим проти осотів та гібіскуса трійчастого. В разі застосування двічі половинної норми гербіциду Експрес® 75% в.г. (15 гр/га + 15 гр/га) технологія є більш ефективною і проти амброзії полинолистої. .  Максимальна сумарна норма використання гербіциду Експрес® 75 в.г. – 30 грамів за вегетацію.
 Експрес® 75% в.г. застосовують, коли соняшник має 2-8 листків, а бур'яни мають до 6 листків. Оскільки Експрес® 75% в.г. належить до контактних гербіцидів з дуже обмеженою ґрунтовою дією, він не діє на бур'яни, що проросли після внесення. 


