Трос снимается, только при замене на новый!!!
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Установка троса на ТГБ-140. В инкубаторах ТГБ-210 (280) отличается только форма «сережек».
Трос должен располагаться виток к витку (7 витков) по центру барабана (трубки), и при движении кассеты смещаться по ней в ту или иную сторону. Трос должен быть натянут, для чего служат пружины. Пружины установлены между "сережками-треугольничками" крепления троса и отверстиями в стойках каркаса. Барабан крепится на валу двигателя шплинтом.

Перед установкой троса кассета фиксируется в среднем положении, а пружины снимаются. Трос крепится с одной стороны, но сильно не затягивается, чтобы вращался относительно оси винта. Затем на вал наматывается семь витков один вплотную к другому, путем протаскивания троса вокруг вала. Крепиться другой конец троса. Одевается одна пружина. При необходимости поправляются витки, и одевается вторая пружина.
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                                                  ТГБ-210 (280)                                                    Намотка, 7 витков. 

